

帮扶县驻村日记

要想村子环境好，就得勤拾掇

本报记者 史一棋 周朝

“早啊！今儿轮我打扫，您瞅瞅干净不？”天刚蒙蒙亮，见苏继文远远走来，村民王久旺放下簸箕，乐呵呵朝他打招呼。晨光中，一个个白墙青瓦的小院在干净整洁的街道两旁整齐排列。

“真挺好！”苏继文是河北省滦平县巴克什营镇古城川村党委书记。每天早上他都会在村里转一圈，“要想村子环境好，就得勤拾掇。”

据王久旺回忆，6年前，古城川村还是另一副模样：参差不齐的石头房子，院外搭着柴棚、鸡圈；一条土路通向村外，路面散落泥巴、砖头和垃圾，下雨天更是泥泞……有走出村去的年轻人赌气：“可不想再回来了。”

“要彻底改变村子面貌，从治理私搭乱建、侵占街道开始。”2017年，苏继文暗下决心，一定让古城川村换个新面貌。

“这么些年，家家户户都是这样，凭什么到咱们这辈就得拆？”尽管挨家挨户做了细致工作，还是有一些村民不愿意配合。

村民有意见，咋办？“党员干部带头干！”苏继文召集村里115名党员开会，“拆，先拆我的！改，后改我的！”

党员干部做表率。苏继文第一个拆掉自家门前的两间平房，为村里新修主路腾出空间。村里党员干部纷纷响应，屋外的挡板、棚子、小屋悉数拆除。

村民们也行动起来，古城川村开始了热火朝天的美丽乡村建设：改造危房，石头房逐渐淡出视线，家家户户修房砌墙，还装起了防盗门，安全又美观；原来的私搭乱建，如今变成了小花园、小菜园、小广场；改造道路，不仅把路修得宽阔平坦，路两边还种满了花草。得益于易地扶贫搬迁，一部分住在山沟里的村民搬迁到更方便的平地、住进了楼房。

“不管什么时候来，都能看到一个个干净美丽的古城川！”苏继文底气十足。2019年，古城川村获得河北省美丽庭院示范街称号；2021年，入选中国美丽休闲乡村名单。

“农村基层党组织是否坚强，直接关系到乡村振兴战略的落实效果。”滦平县委副书记副部长赵芬芳表示，一方面，增强建设基层党组织的自觉，补齐基层治理工作的短板；另一方面，完善社会力量参与乡村治理的机制，统筹好各种乡村治理资源和力量，形成乡村治理合力，“只有这样，才能把农村基层党组织的政治优势和组织优势进一步转化为管理优势和服务优势，完善现代乡村治理体制。”

2019年，在党员干部的带动下，村集体成立了旅游公司，出资180万元，利用村民闲置房屋，打造5个特色民宿。深入挖掘开发窗花、草编等传统文化旅游商品，推出“古城八大碗”、豆腐加工、煎饼制作等体验项目，让游客体验“游长城、住古城、看炊烟、听鸟鸣、睡火炕、吃煎饼”的特色乡村生活。特色民宿营业以来，村集体每年增收20余万元。

“村子越来越美，日子越过越好。”有村民说，大家的积极性也被调动起来，自发办起民宿，目前已有55家。“乡村旅游+民宿产业”的发展模式，带动全村300余人就业，人均增收5000多元。

140名部级领导干部在京参加义务植树活动

本报北京4月8日电（记者常钦）8日，2023年共和国部长义务植树活动在北京市通州区张家湾镇张家湾公园举行。活动以“履行植树义务 共建美丽中国”为主题，来自中共中央直属机关、中央国家机关各有关部门和北京市的140名部级领导干部参加。

植树现场，大家三五一组，铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，共栽下油松、白皮松、北京桧、银杏、元宝枫、丝棉木、旱柳、山桃、碧桃、华北紫丁香等树苗1200余株。植树劳动后，部长们又来到抚育点，修枝、施肥、挂牌、挂诱捕板，一边了解抚育技术要

点，一边精心细致操作，劳动场面繁忙有序。

共和国部长义务植树活动由全国绿化委员会、中共中央直属机关绿化委员会、中央国家机关绿化委员会、首都绿化委员会联合举办，自2002年起连年开展，至今已经是第二十二次，累计有部级干部约3600人次参加，共栽植树木近4.2万株。共和国部长身体力行履行植树义务，为建设人与自然和谐共生的美丽中国贡献力量。

今年是全国义务植树开展42周年。目前，义务植树尽责形式有八大类，包括造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务及其他形式等。为方便公众参与义务植树，全国绿化委员会办公室已在全国全面推行“互联网+全民义务植树”，建立了由全民义务植树网、微信公众号和手机APP构成的全国全民义务植树网络平台。2023年1月1日至4月7日，全国全民义务植树网络平台已上线发布尽责活动3883个。首都绿化委员会办公室建立了五级“互联网+全民义务植树”基地64个，并创建首都全民义务植树微信公众号，为市民就近就地参加义务植树提供服务



4月8日，湖南省常宁市庙前镇泉井村，青山、绿树、田园、民居和公路相互映衬，构成一幅美丽的春日乡村画卷。近年来，常宁市持续完善水、电、路等基础设施建设，大力发展绿色生态特色产业，建设美丽乡村，有力促进经济社会高质量发展。（周秀鱼春摄（人民视觉））

发送旅客7.53亿人、货物9.7亿吨 一季度国家铁路客货运输两旺

本报北京4月8日电（记者李心萍）记者从中国国家铁路集团有限公司（下称“国铁集团”）获悉：今年一季度，国家铁路运输呈现客货运稳步快速恢复、货运持续高位运行的良好态势。

2万人，最高日突破4万人，促进了香港与内地人员流动、经贸往来。

推进口岸站挖潜增效和中欧班列扩编增吨，中欧班列共开行4186列、发送货物45万标箱，同比分别增长15%、28%，西部陆海新通道海铁联运集装箱班列发送19.1万标箱，同比增长11.7%，中老铁路发送跨境货物100.4万吨，同比增长27.6%。

看客运，一季度，国家铁路共发送旅客7.53亿人，同比增长66%。3月份，国家铁路日均发送旅客858万人，同比增长171%，基本恢复至2019年同期水平。广深港高铁1月15日开始陆续恢复开行以来，双向客流持续走高，日均发送旅客人数逾

看货运，一季度，国家铁路共发送货物9.7亿吨、同比增长2.3%。货运装车屡创新高，日均装车17.96万车，同比增长3.1%，3月份以来日均装车18.61万车，连续3天刷新单日装车历史纪录；重点物资运输得到充分保障，国家铁路发送煤炭5.37亿吨、同比增长3.4%，其中电煤3.98亿吨、同比增长13%，全国363家铁路直供电厂存煤平均可耗天数达24.4天，保持较高水平；国际联运持续加强，

国铁集团有关负责人表示，二季度，国铁集团将积极服务经济社会发展和民生需求，不断优化运输产品供给，提供有力运输支撑，为经济运行持续整体好转做出新的更大贡献。

权威发布

在科学轨道上开展新冠溯源研究工作

本报记者 申少铁

国务院新闻办公室4月8日举行新闻发布会，介绍我国新冠溯源研究情况并答记者问。“新冠疫情发生以来，我们一直在持续推进相关溯源研究工作。”国家疾控局副局长、中国疾控中心主任沈洪兵介绍，新冠病毒溯源研究是一个很专业的问题，中国政府和科学家始终保持科学态度，希望把新冠病毒的来源搞清楚，这对于防止类似疫情再次发生具有重要的意义。

个别官员和专家随意发表观点，轻率否定当时的结果，完全是违背科学精神的，是对世界各国参与前期溯源工作的科学家的粗鲁冒犯和不恭，是将新冠溯源政治化的表现，是中国科学界无法容忍的，也是不能被全球科学界所接受的。

己的研究结果和数据，并没有任何的隐瞒和保留。

中国没有停下溯源工作的脚步

中国疾控中心研究员周蕾亲身经历了第一阶段联合溯源研究。周蕾介绍，在国外和国内联合专家工作组共同开展联合溯源研究的过程中，中方科学家本着科学、公开、客观、透明的工作原则，把所有掌握的数据和资料都进行了分享和深入的联合分析研究，包括早期病例信息等，当时的结果得到了专家们的集体认可。

“我们还对2018年到2020年采集的3.8万份家禽畜样本，以及4.1万份野生动物样本都进行了抗体或者核酸检测，这些结果提示也都没有发现新冠病毒阳性。”周蕾说，还对华南海鲜市场当时的所有动物产品上下游供应链进行了追溯性调查，并没有发现病毒在动物当中传播的证据。“研究结果当时就与世卫组织遴选的国际专家团队进行了分享，大家也都是认可的。”周蕾说。

“第一阶段联合研究过程中，本着科学、全面的态度，我们在设计阶段也考虑了实验室泄漏的可能性。”周蕾介绍，中国组织了联合专家团队实地到武汉多家实验室进行考察调查和研究，对实验室工作人员的健康监测资料、可能的就诊临床资料都做了调查和分析。在第一阶段的联合研究过程中，中国科学家充分分享了自

中国在溯源联合研究中没有任何隐瞒

沈洪兵介绍，作为开放大国，在疫情发生后，中国在溯源这个科学问题上一直秉持科学态度，积极与世界卫生组织沟通合作。为响应第七十三届世界卫生大会决议，中国率先主动邀请世卫组织选派国际专家组两次来华合作开展溯源联合研究，在坚持“共同制定工作方案、共同开展分析研究、共同撰写研究报告、共同发布研究成果”的原则下，成功在武汉完成了第一阶段联合溯源研究，形成的《世界卫生组织召集的SARS-CoV-2新冠溯源研究：中国部分——世卫组织联合研究报告》得到了当时参与研究的国内外专家和世卫组织的充分认可。

沈洪兵说，在整个第一阶段联合研究过程中，中国向联合专家组提供了当时所掌握的所有溯源相关资料，没有隐瞒任何病例、样本及其检测和分析结果。近日世卫组织

本报北京4月8日电（记者林丽鹂）

国家市场监督管理总局4月7日召开新闻发布会，解读市场监管总局（国家标准委）近日批准发布的《快递电子运单》和《通用寄递地址编码规则》两项国家标准，为进一步规范邮政行业发展，顺应行业数字化转型，不断优化改善从业人员和用户体验提供技术支撑。

当前，邮政快递已成为现代生产生活不可或缺的重要组成部分，成为联系生产与消费、畅通经济循环的重要力量。市场监管总局标准技术司副司长徐长兴介绍：“此次发布的两项国家标准，一项关注快速包裹上粘贴的电子运单的总体要求，另一项关注寄递地址的编码规范。切口虽小，但意义重大，是深化邮政业绿色化、数字化改革的两项重要基础标准。”

新标准更绿色环保。快递业的高速发展为生产生活增便利，为消费市场添活力，同时，快递包装废弃物问题也备受社会关注。相比原行业标准，《快递电子运单》国家标准对用纸、阻隔胶、背胶、油墨，以及铅、汞、铬、镉等重金属限量等都作出了明确规定，环保内容更加全面、充实，技术指标更加科学、具体。同时，国标推荐快递企业使用一联运单，保留两联运单，取消了原行业标准的三联运单，既适应了行业高质量发展趋势，又促进了资源节约利用。

新标准更保护隐私。《快递电子运单》国家标准设立专门章节，强化个人信息保护内容。具体包括：一是禁止显示完整的个人信息。快递企业、电子商务经营主体等应采取保护措施，避免在电子运单上显示完整的收寄件人个人信息。收寄件人姓名应隐藏1个汉字以上，联系电话应隐藏6位以上，地址应隐藏单元户室号。二是推荐对个人信息进行全加密处理。快递企业、电子商务经营主体等宜采用射频识别、手机虚拟安全壳、电子纸等技术手段，对快递电子运单上的个人信息进行全加密处理。三是规范个人信息相关内容的读取权限。快递电子运单上隐藏的、加密的信息内容，仅限于快递企业及其授权的第三方、相关管理部门，使用相关设备合法读取。

新标准更体现创新。近年来，邮政快递业科技创新成果累累，在一张小小的快递电子运单上也得到充分展现。比如，运单材质持续升级迭代，确保防水、防潮、防腐蚀和耐低温，适应冷链物流发展等特殊环境要求，国标对此作了相应规定。再比如，充分考虑二维码技术在生产生活领域广泛应用的实际，国标规定快递电子运单的号码区的信息内容应含有二维码，二维码中应包括通用寄递地址编码、内件详情和收寄件人信息等内容，并对二维码的码制、识读率、纠错能力等指标进行了明确规定。

3月末外汇储备规模为31839亿美元

本报北京4月8日电（记者葛孟超）国家外汇管理局统计数据显示：截至2023年3月末，我国外汇储备规模为31839亿美元，较2月末上升507亿美元，升幅为1.62%。

2023年3月，受主要经济体货币政策及预期等因素影响，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上涨。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下，当月外汇储备规模上升。我国经济基础厚实，发展前景广阔，有利于外汇储备规模保持基本稳定。

4月初省级化肥到位率已超90%

本报北京4月8日电（记者郁静娟）据农业农村部农资保供专班调度，截至4月5日，省、市、县三级春耕化肥下摆到位率分别为91.2%、92.2%、86.6%，环比提高2.9、5.8、3.8个百分点，比去年同期快4.9、8.2、3.9个百分点。其中，浙江、重庆、江苏、青海、新疆、宁夏、广西、海南、甘肃、北京、辽宁、湖北到位进度超95%。

究发现也进一步证实了第一阶段的联合研究结果。

“这些研究成果和相关数据已在国际国内学术刊物上公开发表。作为负责任的国家和有责任感的科学家，我们始终在积极地与世界各国科学家分享研究成果。我们希望秉承科学的态度，坚持科学家为主体，加强交流合作和信息共享，在科学的轨道上开展新冠病毒溯源工作。”沈洪兵表示，“我们奉劝世界卫生组织有关人士回归科学和公正的立场，不要主动或被迫成为个别国家把新冠溯源政治化的工具。”

疫情的发现地并不等于起源地

新冠病毒最有可能的起源是什么？周蕾介绍，在第一阶段的联合研究过程当中就已经得到了一个结论，充分展示在中国和世卫组织联合发布的联合研究报告里。这个结论为：人畜共患病直接溢出的可能性是“可能到比较可能”，通过中间宿主引入是“可能到非常可能”的，通过冷链引入是“可能”的，通过实验室引入是“极不可能”的。

“目前还没有任何科学的根据能够明确新冠病毒真正的起源。”童贻刚说。

周蕾介绍，人类历史上遇到的新发传染病，如人类免疫缺陷病毒（HIV）出现十几年后才初步对起源有了了解。新冠病毒溯源还有很长的路要走。多种疾病溯源的研究结果表明，疫情的发现地并不等于疫情的起源地。“希望溯源研究工作的地点、角度尽可能覆盖所有可能的国家和地区。”周蕾说，世卫组织是权威的、专业的、公正的，把国际科学界所有的精英组织起来，真正把全球溯源工作组织起来，未来能真正得到一个让世界信服的答案。

快递电子运单新国标对个人信息全加密